
PROTOKÓŁ NrXLIV/06 
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY 

w dniu 29 września 2006r 

Obrady XLIV sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęły się o godzinie 10.00, a 
zakończyły o godzinie 13.00. Obrady toczył się w sali posiedzeń Urzędu Miasta i Gminy w 
Mroczy. 

W obradach uczestniczyli radni Rady Miejskiej w Mroczy, według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności oraz zaproszeni goście, według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności. 

W obradach nie uczestniczyli radni Stefan Kowalski - usprawiedliwiony. 
Spóźnił się radny Zbigniew Przybylski. 

Przebieg posiedzenia protokołowała podinspektor ds. obsługi Rady Miejskiej -
Agnieszka Dulińska. 

Ad.l/ 

Obrady XLIV sesji Rady Miejskiej w Mroczy otworzył jej Przewodniczący Jerzy 
Murawiec, witając wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. 

Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził obecność 13 radnych, co 
stanowi quorum i obrady są prawomocne. 
Przewodniczący na wniosek Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza wniósł o uzupełnienie 
porządku obrad o uchwałę: 
1) zmiany Uchwały nr XLI/40/06 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia 9 czerwca 2006 roku 
w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki w 2006r 
Uchwała ta była omawiana na wszystkich Komisjach Rady Miejskiej. 
Głosowanie uzupełnienia porządku obrad: 13 głosów za przyjęciem uzupełnienia do 
porządku obrad. 
Uzupełnienie porządku obrad XLIV sesji Rady Miejskiej zostało przyjęte jednogłośnie. 
Porządek obrad wraz z uzupełnieniem stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Ad.2/ 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Jerzy Murawiec wnioskował o przyjęcie 
protokołu z obrad XLIII sesji Rady Miejskiej w Mroczy bez odczytywania gdyż protokół ten 
był do wglądu w biurze Rady, a w dniu sesji został wyłożony na sali obrad. 
Głosowanie: 13 głosów za 
Protokół z XLIII sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie bez 
odczytywania. 

Ad.3/ 

Sprawozdanie Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza z pracy w okresie 
międzysesyjnym oraz realizacja uchwał podjętych na XLD3 sesji Rady Miejskiej w 
Mroczy stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 



Informacja ta stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Na salę obrad wchodzi radny Zbigniew Przybylski. Od tej pory w obradach 
uczestniczy 14 radnych. 

Roman Piotrowski - Cieszy mnie, że targowiska przynoszą dochody. Duży dochód jest z 
opłat za targowisko w Witosławiu. Proponuję, aby targowisko w Mroczy wróciło na ul. 
Łąkową, a tam gdzie jest teraz targowisko, aby powstał parking. W rynku jest mało miejsca 
do parkowania. Marzy mi się, aby powstało u nas takie targowiska jak np. w Więcborku. 
Może kiedyś. 
Janusz Paliwoda - Myślę, że dochody te wynikają trochę z sieci placówek handlowych. W 
Mroczy jest zdecydowanie więcej sklepów niż w Witosławiu. Jeśli pojawi się nowe 
targowiska to niech będzie tam jakieś zaplecze sanitarne. Aby nie było odbioru, że bierzemy 
pieniądze a nic w zamian nie dajemy, nie robimy. 
Jerzy Murawiec - Każdy by sobie życzył, aby powstało u nas tak duże targowisko jak w 
Więcborku. Tam jest tradycja targowania. Są też minusy - w czwartki jak jest targ przez 
miasto nie można przejechać. 

Ad.6/ 

Podjęcie uchwał w sprawach: 
Projekty wszystkich uchwał czyta Mieczysław Tarnolicki. 

1) zmiany w budżecie miasta i gminy Mrocza 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza Bożena Brzezińska. 
Głosowanie: 14 głosów za przyjęciem uchwały, 

0 głosów sprzeciwu, 
0 głosów wstrzymujących 

Uchwała Nr XVIL/67/06 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

2) uchwalenia „Wieloletniego Programu Gospodarowania Zasobem Mieszkaniowym 
w Mieście i Gminie na lata 2007 - 2011 

Janusz Paliwoda - Komisja Rewizyjna zajmowała się tym problemem. Wczoraj 
wizytowaliśmy budynki komunalne. Wszędzie tam gdzie mieszkańcy czują się 
współodpowiedzialni za budynek to stan jest dobry, zadawalający. Tam gdzie czują się 
zwolnieni z wszelkiej odpowiedzialności, gdzie uważają że im się należy wygląda strasznie. 
Twierdzą że musi to zrobić gmina. Jest tam dewastacja. Apel do mieszkańców, aby chcieli 
się czuć współodpowiedzialnymi. Czytając Program można się dopatrzyć jednej sprzeczności. 
Czynsz ma być taki, aby gromadzić kapitał z jednej strony, a z drugiej strony stan tych 
mieszkań jest tak niski, że nie można pobierać dużego czynszu. Nie wiem jak to rozwiązać, 
ale warto to przemyśleć. Proszę, aby mieszkańcy przejęli się rolą. Nie chodzi o wkład dużych 
pieniędzy tylko trochę pracy i dobrych chęci. 
Romuald Rosiński - Proszę uaktualnić Program. W mieszkaniu na ul. Łobżenickiej mieszka 
już rodzina. Proszę powiedzieć jak układa się współpraca ze wspólnotami. Nie chodzi o 
pieniądze tylko o spotkania. Może w części budynków jest taka dewastacja, bo brak tam jest 
gospodarza. 
Roman Piotrowski - Cieszę się, że mamy taki Program. W budynkach komunalnych opłaty 
czynszowe są uzależnione od standardu. 



Ad.4/ 

Interpelacje, wnioski i oświadczenia złożyli następujący radni: 

Romuald Rosiński - 1) Chciałbym się dowiedzieć jaki jest aktualnie stan wody w Gminie 
Mrocza. W ostatnim czasie jest ona często chlorowana. 2) Od kiedy ruszy stołówka szkolna, a 
konkretnie ciepłe posiłki? 
Roman Piotrowski - 1) Połów ryb prądem - po interwencji Burmistrza był jakiś czas spokój. 
Okazuje się, że jest ponownie połów prądem. Pan, który łowi prądem ma niby kurs na połów 
prądem, więc może wszędzie to robić i nie ma podstaw, aby mu tego zabronić. 2) Na jakiej 
podstawie można stwierdzić, że obiekt jest dobry? Nikt nie zawiadomił inspektora 
budowlanego o zalaniu w Szkole Podstawowej w Witosławiu. Czy jest na dzień dzisiejszy 
zrobiona jakaś ekspertyza tego budynku? Co może się stać, jeśli woda została zamurowana? 
Dowiedziałem się od Powiatowego Inspektora Budowlanego Bogumiła Wolawicza, że może 
pojawić się grzyb. Na tej podstawie mogę stwierdzić, że jest to nie tylko zła robota, ale 
katastrofa budowlana. Do 4 lat może rozwijać się grzybnia. Nie wiadomo, jakie to będą 
grzyby. Kto będzie chciał posyłać dzieci do zagrzybionej szkoły, w której dzieci zaczną 
chorować? Czekam na pozew. 
Janusz Paliwoda - 1) Od kilku tygodni są przerwane prace przy budowie sali gimnastycznej. 
Czy jest jakiś harmonogram prac? Czy firma może pracować, kiedy chce? Teraz jest super 
pogoda, aby pracować na budowie - aby zrobić dach. 2) Wczoraj Komisja Rewizyjna 
wizytowała pewne budynki komunalne. Jeden z mieszkańców pokazał mi budynek 
gospodarczy na Placu Wolności. Od szczytu, na górze jest wybita dziura, którą wchodzą 
dzieciaki. Nie wiem jak one dają radę tak wysoko wejść. Bardzo proszę o jak najszybszą 
interwencję w tym budynku. Dziurę tę należy zamurować i to jak najszybciej. Nie wiadomo 
co dzieciaki wymyślą np. podpalą. 3) Droga do Nakła jest fantastyczna, ale bardzo 
niebezpieczna z góry. Jest tam bardzo dużo suchych gałęzi. Jak jadą TIR -y to się o nie 
ocierają. Proszę Burmistrza o interwencję w tej sprawie u odpowiednich służb. Niech 
uporządkują te suche gałęzie. 
Irena Wiese Sołtys Drzewianowa - Chcę powrócić do sprawy z poprzedniej sesji. Sprawy 
przystanku PKS w Drzewianowie. Dostałam negatywną odpowiedź z PKS - u, nie przestawią 
przystanku. Proszę o pomoc. Mieszkańcy się denerwują. Proszę mieć na uwadze nie tylko 
dobro działkowców, ale i mieszkańców. 
Jan Biliński Sołtys Ostrowa - Popieram wniosek Pani Sołtys z Drzewianowa. Niech 
przystanek zostanie przeniesiony w stare miejsce. Ludzie ze Słupowa czy Ostrowa mają teraz 
jeszcze dalej. Teraz nie ma nawet gdzie zostawić samochodu. Proszę o zostawienie 
przystanku w starym miejscu. 
Radosław Mrugowski - Jestem mieszkańcem Drzewianowa. Sprawa przystanku 
spowodowała zbulwersowanie mieszkańców. Stare usytuowanie może nie było 
najszczęśliwsze pod względem bezpieczeństwa, ale nowe jest jeszcze gorsze. Dzieci, aby 
dojść do przystanku muszą iść 100 - 150 m po ruchliwej drodze na stary 10 - 15 m. Dziwię 
się, że pewni urzędnicy się podśmiechują, gdy mówi się o tym, ale należ im to wybaczyć. 
Romuald Rosiński - Ktoś podejmuje decyzje niezgodne ze zdaniem mieszkańców. To 
skandal. Chyba, że są jakieś przesłanki merytoryczne, że nie może być w starym miejscu. 

Ad.5/ 

Informacja w sprawie funkcjonowania targowisk i miejsc targowych na terenie 
Gminy Mrocza 



Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza - Te mieszkania, które były dobre, wartościowe zostały 
już sprzedane. We wspólnocie jesteśmy w 11 obiektach, gdzie mamy swój udział. To 
wszystko zależy od ludzi jak będzie się układała współpraca. Wina najczęściej jest obustronna 
np. mieszkania po byłej szkole w Drzewianowie. Jest to trudny temat. Generalnie zmierzamy 
do tego, aby wyzbyć się mieszkań tam gdzie jesteśmy we wspólnotach. Najczęściej jest tak, 
że gmina ma ponosić największy ciężar. Nie mamy pustostanów. Zastanawiamy się czy nie 
przekwalifikować mieszkań komunalnych na socjalne. Może to będzie dobre rozwiązanie, ale 
nie będzie z tego pieniędzy. Ten Program daje nam delegację na kolejne lata. Będziemy 
musieli z budżetu wesprzeć te budynki. Kto nie płaci za mieszkanie staramy się aby 
odpracował w ZRP. 22 budynki są naszą własnością. Planujemy budżet. Zastanawiamy się, 
co robić: sieć wodociągową czy budować mieszkania komunalne. Dziś nawet ludzie, którzy 
wykazują zerowe dochody kupują działki budowlane. Przeznaczać pieniądze na inwestycje, 
które będą służyły dużej populacji czy pobudować 2- 3 mieszkania komunalne? Mieszkania 
komunalne jest to majątek, jeśli zostaną wyremontowane to będą przynosił zyski. Chcemy 
wejść w budownictwo mieszkań spółdzielczych. Może uda nam się „wykroić" pieniądze na 
budownictwo segmentowe. My, pamiętamy o tym problemie. Będziemy robić wszystko, aby 
go rozwiązać. 
Roman Piotrowski - Wspólnoty są różnie. Niekiedy bardzo źle się tam dzieje. Przy ul. Plac 
Wolności - jeszcze czegoś takiego nie widziałem. Było widać, że korytarz był niedawno 
malowany. Teraz jest w opłakanym stanie. Mieszkają tam trzy rodziny. Taka dewastacja nie 
jest zrobiona w jeden dzień. Nikt nic nie widział, nic nie wie. 
Janusz Paliwoda - Jakie jest zainteresowanie wykupu mieszkań? Co roku są wnioski o nowe 
mieszkania. Najlepszym rozwiązaniem by było, aby każdy miał pracę. Wtedy by były 
większe szanse, że nie będzie czekał nikt na „łaskę" gminy, ale sam zacznie się starać o 
mieszkanie. Najważniejszym zadaniem na najbliższe lata będzie stworzenie nowych 
zakładów pracy, dzięki temu dochody mieszkańców będą większe. Będzie bardziej odważne 
podejście ludzi do pewnych spraw. Należy tworzyć klimat do rozwoju przedsiębiorczości. 
Gmina powinna zapewnić tylko mieszkania rodzinom patologicznym. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza - Mam mieszane uczucia, co do bezrobocia. Jak 
potrzebuje się ludzi do pracy to ich nie ma. Ma pan rację - u nas jest mały rozwój 
przedsiębiorczości. Zgłosił się do mnie przedsiębiorca, który potrzebuje osoby do szycia. 
Jestem gotów nawet negocjować rozkład jazdy busów, aby posłował do godzin pracy. Nie ma 
zainteresowania. Ludzie nie chcą pracować. Jeśli obliczą sobie wszystko, co dostaną z opieki, 
to nie warto podejmować im pracy. 
Romuald Rosiński - Sprawy mieszkań dotyczą naszych mieszkańców. Ile w tym roku 
odbyło się spotkań ze wspólnotami? Ile można zrobić z pieniędzy za czynsz? Czy nie jest tak, 
ze niektóre sprawy są przetrzymywane w urzędzie? Odpowiedź na wniosek jest 2 tygodnie w 
trudnych sprawach miesiąc. Mój wniosek leży dłużej. Może są zakłócenia w informacji. 
Gminie nie zależy to nam, lokatorów, też. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza - Jeśli ktoś jest we wspólnocie musi wiedzieć, ze należy 
dbać o budynek. A teraz jest tak, że za wszystko ma odpowiadać gmina. Lokatorzy widzą kto 
dewastuje i nie reagują. Ja, nie mam na to pomysłu. Ubolewam, że tak jest. Dotyczy to także 
PKS -u. Musimy sobie też uzmysłowić, że budynki komunalne nie są to nowe budynki. Do 
lat 90 - tych jeszcze było w nich coś robione. Teraz należy je od podstaw remontować. Są 
dwie alternatywy. Albo budujemy mieszkania komunalne albo robimy inne inwestycje. 
Jerzy Murawiec - Jest to problem. Myślę, że nie tylko naszej gminy. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza - tam gdzie są wspólnoty nie ma chętnych na wykup. 
Nie ma zainteresowania. 
Jerzy Murawiec - Jest to trudny temat. 
Głosowanie: 14 głosów za przyjęciem uchwały, 



0 głosów sprzeciwu, 
0 głosów wstrzymujących 

Uchwała Nr XLXV/68/06 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

3) sprzedaży w drodze przetargu nieograniczonego działki budowlano - usługowej 
położonej w Mroczy przy ul. Kościuszki 

Głosowanie: 14 głosów za przyjęciem uchwały, 
0 głosów sprzeciwu, 
0 głosów wstrzymujących 

Uchwała Nr XLIV/69/06 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

4) zmieniająca uchwalę Nr XXX/303/24/02 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia 7 
czerwca 2002r w sprawie wyposażenia jednostek organizacyjnych Gminy Mrocza 
przez przekazanie w trwały zarząd mienia komunalnego stanowiącego własność 
gminy Mrocza 

Głosowanie: 14 głosów za przyjęciem uchwały, 
0 głosów sprzeciwu, 
0 głosów wstrzymujących 

Uchwała Nr XLIV/70/06 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

5) zmiany Uchwały nr XLI/40/06 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia 9 czerwca 
2006roku w sprawie zaciągnięcia długoterminowej pożyczki w 2006r 

Głosowanie: 14 głosów za przyjęciem uchwały, 
0 głosów sprzeciwu, 
0 głosów wstrzymujących 

Uchwała Nr XLIV/71/06 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

Ad.7/ 

Odpowiedzi na interpelacje i wnioski zadane w punkcie 4 porządku obrad 
udzielił Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza 

Odpowiedź radnemu Romualdowi Rosińskiemu: 1) Stan wody nie jest najlepszy. 
Zaplanowaliśmy w przyszłym roku 2 min zł na modernizację sieci wodociągowej. Jest to 
jeszcze nie cała suma. Te zanieczyszczenia nie są szkodliwe dla zdrowia ludzi. 2) Stołówki -
są remontowane. W Kosowie jest już na ukończeniu. Myślę, że za 1 - 1,5 miesiąca wrócimy 
do ciepłych posiłków. Dyrektor szkoły podał koncepcję aby w piwnicy zrobić stołówkę dla 
gimnazjum. Zobaczymy czy nam się uda. Są to dodatkowe pieniądze. 
Odpowiedź radnemu Romanowi Piotrkowskiemu: 1) Ja, też się nie zgadzam na połów ryb 
prądem. Wystąpimy ze stosownym pismem do Wojewody. 2) Szkoła w Witosławiu - pragnę 
uspokoić. To jedno zalanie nie powinno wywołać grzybów. Inspektor Budowlany nie widzi 
potrzeby analizy. Jeśli się pojawią grzyby to zlecimy, ale nie sądzę, aby się pojawiły. 
Odpowiedź radnemu Januszowi Paliwodzie: 1) Sala gimnastyczna - był aneks do umowy 
przez pieniądze, które otrzymaliśmy z ministerstwa. Sala jest robiona zgodnie z 
harmonogramem. 2) Na placu Wolności wyjaśnimy jak wygląda ten budynek gospodarczy i 



co można tam zrobić. 3) Wystąpimy do Zarządu Dróg z pismem o usuniecie tych suchych 
gałęzi. 
Odpowiedź sołtys Drzewianowa: Jest to temat trudny, ale spróbujemy go załatwić. 
Wystąpimy do wszystkich przewoźników, do Zarządu Dróg ze stosownym pismem. My, nie 
tworzymy przepisów. Należy zrobić tam zatoczkę i nie było by problemu. Jeśli pomoże nam 
Zarząd Dróg to w przyszłym roku to zrobimy. Dzieci chyba nie dochodzą? Autobus szkolny 
dojeżdża do wsi. 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza - Jeszcze do Programu. Część tych mieszkań jest w 
„opłakanym stanie" np. baraki nadają się tylko do rozbiórki. Nie warto ich remontować. W 
przyszłym roku chcemy włożyć 100 tys. zł na budownictwo. 
Ad.8/ 

Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia 
Jerzy Murawiec - Na moje ręce wpłynęło pismo od Wojewody Kujawsko - Pomorskiego w 
sprawie granic miasta Mrocza. Myślę, że już nie będzie potrzeba żadnych dodatkowych 
dokumentów i sprawa ta zostanie załatwiona pozytywnie. Będzie to nasze małe osiągnięcie. 
Kończy się powoli nasza kadencja - ostatnia sesja odbędzie się 20 października. Jeśli po tym 
terminie będzie potrzeba zwołania sesji na pewno to zrobimy. 
Marcin Narloch Kierownik Zakładu Robót Publicznych w Mroczy - W ostatnim badaniu 
wody z wodociągu przez Sanepid był trochę podwyższona zawartość magnezu, żelaza. 
Minimalne przekroczenia. Spowodowane jest to dużym poborem wody w okresie letnim. W 
ostatnim czasie częste chlorowanie wody spowodowane jest budową sieci kanalizacyjne, 
częste zrywania sieci wodociągowej. Dla bezpieczeństwa wolimy to chlorować. 
Magdalena Murach - Na prośbę Pani Dyrektor Miejsko - Gminnego Ośrodka Kultury i 
Rekreacji w Mroczy zapraszamy wszystkich radnych oraz zaproszonych gości na teatrzyk, 
który odbędzie się w niedziele w MGOKiR. 
Janusz Paliwoda - W imieniu Klubu Sportowego „Feniks" dziękuję wszystkim za 
przygotowani imprezy na zakończenie lata, za udział w „Biegach Feniksa". Bardzo dużo 
dzieci startowało. 
Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza - Wybory. Burmistrz wysłał do wszystkich Sołtysów 
oraz Przewodniczących Osiedli informację o przestrzeganiu przepisów zgodnie z ordynacją 
wyborczą. Obwieszczenie - akt prawny wydawany przez organy wyborcze lub organy 
powołane do obsługi wyborów. Plakaty, ulotki - są to materiały komitetów wyborczych. 
Burmistrz ma obowiązek wskazać gdzie mają być rozwieszane plakaty a gdzie materiały 
komitetów wyborczych. Na jednej stronie tablic ogłoszeniowych w sołectwach mogą być 
obwieszczenia a na drugiej materiały komitetów wyborczych. Nie można rozwieszać 
plakatów na budynkach komunalnych. Jeśli ktoś powiesi będzie musiał doprowadzić budynek 
do stanu pierwotnego. Jeśli tego nie zrobi Burmistrz będzie mógł obciążyć za posprzątanie. W 
sklepie -jeśli właściciel się zgodzi to można. Na przystankach PKS nie można. 

Ad.9 
Zakończenie obrad 

Jerzy Murawiec - Na tym zamykam obrady XLIV sesji Rady Miejskiej. 








